

外交部发言人驳斥美国务卿言论 敦促美方停止插手香港事务

外交部发言人耿爽19日驳斥美国务卿蓬佩奥有关香港局势的相关言论,敦促美方切实尊重中国主权,停止插手香港事务,停止干涉中国内政。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国务卿蓬佩奥18日在媒体吹风会上称美对香港政治动乱和暴力加剧表示严重关切。香港特区政府对稳定香港局势负有首要责任,任何一方的暴力行为都不可接受。中方须遵守《中英联合声明》中对香港人民自由的承诺。中方对此有何评论?

耿爽说,近期香港暴力违法分子的破坏活动和罪恶行径不断升级,严重危害公众生命和财产安全,严重践踏法治和社会秩序,严重破坏香港繁荣稳定,严重挑战“一国两制”原则底线,将香港推到了极为危险的境地。止暴制乱、恢复秩序是香港当前最紧迫的任务。中国中央政府将继续坚定支持特区行政长官带领香港特区政府依法施政,坚定支持香港警方严正执法,坚定支持香港司法机关依法惩治暴力犯罪分子。

他表示,香港事务纯属中国内政,任何外国政府、组织和个人都无权干预。美方近来多次就涉港问题发声,看似公允,实则暴露出企图插手香港问题的别有用心和对暴力犯罪行为的双重标准。把香港警方正常执法、止暴制乱的努力与激进势力的极端暴力违法行为相提并论、混为一谈,本身就是对法治和人权的亵渎。随着1997年香港回归中国,《中英联合声明》中所规定的与英方有关的权利和义务都已全部履行完毕。美方没有任何法律依据,也没有任何资格援引《中英联合声明》对香港事务说三道四。

“我们敦促美方切实尊重中国主权,停止发表不负责任的言论,停止变相纵容暴力违法行为,停止插手香港事务,停止干涉中国内政。”他说。

“我要再次强调,中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移,贯彻‘一国两制’方针的决心坚定不移,反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。”耿爽说。

□ 据新华社

朝鲜:美国不取消对朝敌视政策 休想重启无核化谈判

据朝中社19日报道,朝鲜亚太和平委员会委员长金英哲18日说,美国在取消对朝敌视政策之前,休想与朝鲜进行无核化协商。

朝中社援引金英哲的话说,美国国防部长埃斯珀17日决定推迟美韩联合空中训练,并要求朝鲜无条件回归谈判桌,“但朝鲜的要求是,美国不参加联合军演或完全停止演习”,“美国口口声声大谈无核化协商,但在完全且不可逆转地取消朝鲜半岛核问题的根源——美国的敌朝政策之前,没有商量的余地。”

金英哲表示,若美国真正有意进行朝美对话,就不应在人权问题上亵渎朝鲜,并坚持制裁打压举措以扼杀朝鲜。

“不是在无核化协商的框架下讨论改善朝美关系及建立和平机制的问题,而是只有在优先构筑朝美信任、彻底消除阻碍朝鲜安全和发展的种种威胁之后,才能讨论无核化问题。”金英哲说。朝鲜官方近日多次向美国喊话,敦促美方取消对朝敌视政策,要求美方拿出朝方可接受的方案才可重启磋商。

□ 据新华社

外交部发言人: 美方“横行自由”才是南海局势紧张根源

针对美防长所称中国在南海的活动对他国构成威胁,外交部发言人耿爽19日表示,美方在南海的“横行自由”才是南海局势紧张的根源,美方挑拨域内各国关系,才是对南海和平稳定的威胁。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,17日,美防长埃斯珀同东盟国家防长举行会晤时称,中国在南海的活动对他国构成威胁,东盟不能允许中方操纵“南海行为准则”。美军今年在南海进行了25年来最频繁的“自由航行”行动,这对于回应中国南海“军事化”行动尤为重要。中方对此有何评论?

“长期以来,美国一直在南海问题上煽风点火,挑拨离间,目的就是要搞乱南海局势,破坏地区和平稳定,地区国家对此早已看得清清楚楚。”耿爽说。

他表示,当前,在中国和东盟国家共同努力下,南海局势总体稳定向好,南海的航行自由没有任何问题。

在不久前结束的第22次中国—东盟领导人会议上,各方对“南海行为准则”磋商取得的进展表示满意,感到鼓舞。“中方愿意继续同东盟国家一道,排除干扰,相向而行,在平等协商的基础上,按照共同商定的时间表积极推进磋商。中国和东盟国家有信心、有智慧、有能力将南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海,维护好地区的和平稳定与长治久安。”

“但是,树欲静而风不止。”耿爽说,美方打着“自由航行”的旗号频繁派舰机到南海地区生事,不是闯入他国领海进行挑衅,就是搞联合军演“秀肌肉”,唯恐天下不乱。

“我们奉劝美方正视当前地区局势积极向好的态势,尊重和支持地区国家维护地区稳定的努力,停止不具建设性、不负责任、不得人心的做法,不要再做地区和和平稳定与互利合作的干扰者、破坏者、搅局者。”他说。

□ 据新华社

新闻分析:

朝对美强硬表态 意在争取谈判主动

朝鲜政府多位高级官员18日分别表态强调,在美国取消对朝敌视政策前,朝鲜不会与之进行无核化谈判。

分析人士指出,尽管目前朝美间分歧难以弥合,对话陷入停滞,但不排除在今年年底前无核化谈判取得进展的可能性。朝方最新表态意在向美施压,以争取在谈判中获得更多主动。

朝鲜亚太和平委员会委员长金英哲18日表示,美方将17日做出的推迟同韩国联合空中训练的决定描述为“善意措施”,是所谓的对朝鲜的“关怀”和“让步”,但即使推迟美韩联合军演,也不能保障朝鲜半岛和平与安全,无助于解决朝核问题的外交努力。只有在优先构筑朝美互信、彻底消除阻碍朝鲜安全和发展的种种威胁后,双方才能讨论无核化问题。

朝鲜外务省顾问金桂冠18日也表示,尽管朝美自去年6月起举行了三次首脑会晤,但两国关系并没有什么起色。朝鲜对无益于自身的朝美首脑会谈不感兴趣,如果美方想要维持朝美对话,就必须取消对朝敌对政策。

此前,朝鲜外务省巡回大使金明吉14日表示,朝鲜愿与美国重启谈判,但美方应拿出朝方满意的解决方案,而不是避重就轻、企图拖延时间。

分析人士指出,朝鲜官员的一系列表态意在敦促美国回应朝方关切,以便使朝美之间的对话继续下去。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员王俊生认为,朝美双方目前都希望能将对话保持下去。一方面,朝鲜近期反复强调美方应正视朝方定下的今年年底这一期限,并强烈敦促美方转变谈判方式,拿出朝方可以接受的方案。另一方面,如果半岛无核化进程取得实质性进展,对谋求连任的美国总统特朗普来说无疑将是一个十分重要的加分项。

2018年以来,在包括中国在内的国际社会积极推动下,朝鲜半岛局势出现积极转圜。朝鲜中止了核试验与洲际弹道导弹试射,并废弃北部核试验场。此后,朝美领导人分别在新加坡、越南和板门店等地举行会晤,谋求缩小双方在无核化路径上的分歧。

然而,美方在回应朝鲜关切、解除对朝制裁上始终没有采取实质性措施,不愿就启动涉朝决议的可逆条款与朝核问题有关各方展开协商,同时继续向韩国输出先进武器,并重启部分美韩联合军演。对此,朝方表达了强烈不满,并于7月底以来多次试射“新型战术制导武器”“新型大口徑制导火箭炮”“超大型火箭炮”和“潜射弹道导弹”等,以向美方施压。

王俊生认为,目前半岛问题正处在“不进则退”的关键时期。去年以来,经过多次交手,朝美已基本摸清对方底线。双方均深知,尽早展开政治对话是和平解决半岛问题的唯一出路。因此,尽管朝鲜近期频频做出强硬姿态,但不能排除年底前朝美领导人再次举行会谈并推动无核化谈判取得进展的可能性。

□ 据新华社

美国称犹太人定居点“不再违法” 巴勒斯坦等方表示反对和谴责

美国务卿蓬佩奥18日在国务院举行的新闻发布会上说,根据约旦河西岸定居点的特殊事实、历史和情境,我们不再认为定居点违反国际法。他同时表示,这一决定不意味着美国在约旦河西岸最终地位问题上持有立场,这应由巴勒斯坦和以色列双方商定。以色列总理府18日晚发表声明感谢美方这一表态,认为表态纠正了国际法规定的以色列在约旦河西岸定居点是非法的这个“历史性错误”。

针对蓬佩奥这一言论,巴勒斯坦方面表示反对和谴责,认为该言论对国际法体系构成威胁。巴勒斯坦解放组织(巴解组织)执行委员会秘书长埃雷卡特18日晚发表声明说,以色列定居点窃取巴勒斯坦土地,掠夺和开发巴勒斯坦自然资源,分割、取代和限制巴勒斯坦人民的行动。国际法体系和制度清楚表明,所有以色列定居点都是非法的。

巴勒斯坦总统府发言人纳比勒·阿布·鲁

代纳也在当晚的一份声明中说,蓬佩奥的言论无效且应受到谴责,完全违反了国际法以及联合国安理会有关决议。美国政府没有资格取消具有国际合法性的决议,也无权使以色列定居点合法化。

约旦外交与侨务大臣萨法迪18日表示,美国改变对约旦河西岸犹太人定居点的政策认定,并不能改变定居点本身的非法性。约旦谴责以色列在约旦河西岸建设犹太人定居点的非法行为,这种一意孤行不仅违反“两国方案”,更破坏了区域和平前景。

近年来,特朗普政府多次宣布亲以色列的中东政策。此前,美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都,搬迁美国驻以色列大使馆至耶路撒冷,承认以色列对戈兰高地拥有主权,还关闭了巴解组织驻华盛顿办事处,巴勒斯坦方面对这一系列决定表示强烈反对。

□ 据新华社